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Họ, tên thí sinh:
Số báo danh:....................................
(Cho Ca = 40, Ba = 137,  H = 1, Na = 23, K = 39, Cl = 35,5, O = 16, N = 14, C = 12, S = 32,
P = 31, Fe = 56, Mg = 24, Zn = 65, Al = 27, Ag = 108, Br = 80, Cu = 64)

Câu 1: (2,5 điểm )
  
a. Viết phương trình phản ứng xảy ra ( nếu có) khi trộn lẫn các dung dịch sau:

  1) Kali clorua 

+ 
Bạc nitrat

(
  2) Nhôm sunfat
+ 
Bari clorua

(
  3) Kali cacbonat 
+ 
Axit sunfuric

(
  4) Sắt (II) sunfat
+ 
Barihidroxit

(
   
b. Hoàn thành và cân bằng phản ứng theo phương pháp thăng bằng electron

         Zn + HNO3 (( Zn(NO3)2 + N2 + H2O
Câu 2: (3,0 điểm)
a. Chỉ bằng 1 thuốc thử  duy nhất hãy phân biệt 5 dung dịch mất nhãn sau: MgCl2, CuCl2, FeCl3, AlCl3, NaCl.

  
b. Trình bày hiện tượng và viết phương trình phản ứng  xảy ra khi cho kim loại  Na vào dung dịch  Fe2(SO4)3 . 

Câu 3: (3,0 điểm )
Cho 19,75g hỗn hợp gồm Zn, MgO tác dụng vừa đủ với 250g dung dịch H2SO4 loãng thu được 3,36 lít khí bay ra (đktc).
a. Tính % mỗi chất trong hỗn hợp đầu 
b. Tính nồng độ % của dung dịch H2SO4 đã dùng.
c. Tính nồng độ % của  mỗi muối trong dung dịch sau phản ứng.
 Câu 4: (1,5 điểm)
 
Hỗn hợp X gồm Fe và Cu. Chia m gam hỗn hợp X thành 2 phần.

 - Phần 1: cho tác dụng với dung dịch H2SO4 loãng dư, thấy thoát ra 4,48 lít khí (đktc). 

 - Phần 2: Cho tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc nóng dư, thu được 6,72 lít SO2 (sản phẩm khử duy nhất, đktc) và dung dịch sau phản ứng chứa 44 gam muối khan. Giá trị của m là bao nhiêu?

…………………………. Hết ……………………………

( Học sinh không được sử dụng bảng tuần hoàn )

ĐÁP ÁN:

Câu 1: 

        a. (1,0 điểm )
Mỗi phản ứng viết đúng (0,25đ) x 4= 1,0đ

          b. (1,5 điểm ) 
Hoàn thành và cân bằng phản ứng theo phương pháp thăng bằng electron:

         Zn 
+
 HNO3       ((  
Zn(NO3)2  + 
N2  + 
H2O             
         C.K                   C.OXH




  
    0,25đ       


5x   
Zn0
[image: image1.wmf]®

 Zn+2  + 2e                                           

   0,25đ                 


1x
2N+5 +10e
[image: image2.wmf]®

 N2




      0,25đ
        BSCNN: (2,10)=10                                                         
    0,25đ

         5 Zn 
+ 12 HNO3 (( 5Zn(NO3)2 + N2 + 6H2O                  0, 5đ                                 

Câu 2: (3 điểm )

          a. (2,25 điểm ) 
- Trích các mẫu thử lần lượt vào 5 ống nghiệm                                                               
 0,25đ

- Dùng thuốc thử NaOH cho từ từ lần lượt vào các dung dịch có hiện tượng.               
 0,5đ
- Kết tủa keo trắng sau đó kết tủa tan là dung dịch AlCl3 .viết 2 phản ứng và cân bằng
 0,5đ

- Kết tủa màu nâu là dung dịch FeCl3 . viết phản ứng và cân bằng                               
 0,25đ

- Kết tủa màu trắng là dung dịch MgCl2 . viết phản ứng và cân bằng                          
 0,25đ
-Kết tủa màu xanh là dung dịch CuCl2 . viết phản ứng và cân bằng                           
 0,25đ

- Không có hiện tượng là dung dịch NaCl                                                                  
 0,25đ

          b. (0,75 điểm )  
Phương trình: 2Na + 2H2O 
[image: image3.wmf]®

 2NaOH + H2






0,25đ

Fe2(SO4)3  + 6NaOH 
[image: image4.wmf]®

 2Fe(OH)3 + 3Na2 SO4
                    


 0,25đ
Ban đầu có khí không màu xuất hiện sau đó có kết tủa màu nâu đỏ. 

 
0,25đ
Câu 3:(3 điểm)
a)  (1,5 điểm)
Zn   

+ H2SO4

[image: image5.wmf]®

 ZnSO4 
+     H2
           (1)

                 0,25đ

0,15mol      0,15mol          0,15mol        0,15mol
MgO

+ H2SO4

[image: image6.wmf]®

 MgSO4
 + H2O             (2)


0,25đ

0,25mol            0,25mol           0,25mol     0,25mol
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=[image: image10.png]


  mol           






0,25đ 
theo pt (1) [image: image12.png]


=[image: image14.png]nznso,



=[image: image16.png]Nyrsos
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= 0,15mol     
[image: image19.wmf]®
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=9,75 gam          

0,25đ

Theo (2)
[image: image23.png]19.75-975
Murgso, = Mizsos= Mago = ™ = 0,25 mol



  




0,25đ


[image: image24.wmf]®

 %mZn= 49,37% và %mMgO= 50,63%





 0,25đ
b)  ( 0,5 điểm)
 theo (1,2)     [image: image26.png]Ny2soa



=0,4     mol        





0,25đ

                     [image: image28.png]M tr2s0s = 39,2 g



                               



0,25đ
tính đúng C% của  dung dịch H2SO4 bằng  C%= [image: image30.png]392
=2+ 100% = 15,68%



        

 0,25đ
c) ( 0,75 điểm)
Tính đúng khối lượng dung dịch sau phản ứng  [image: image32.png]


= 19,75+250-0,15*2= 269,45 g
0,25đ
Tính đúng C% của  dung dịch MgSO4 bằng  C%= [image: image34.png]0.25+120

e * 1000 =

1,13%





0,25đ
Tính đúng C% của  dung dịch ZnSO4 bằng  C%= [image: image36.png]0.15+161

e * 1000 =

,96%





0,25đ
Câu 4: ( 1,5 điểm)
F1: 

Fe 
 +
 H2SO4loãng

[image: image37.wmf]®

 
FeSO4 
+     H2



0,125đ
                     0,2mol     




    0,2mol    
F2

2Fe 
 +
 6H2SO4 đ,nong 
[image: image38.wmf]®

  Fe2(SO4)3  +  3SO2  +6H2O

0,125đ
                         a mol                                               [image: image40.png]


   mol          [image: image42.png]


 mol
    

Cu
 +
 2H2SO4 đ,nong 
[image: image43.wmf]®

  CuSO4  +  SO2  + 2H2O


0,125đ
b mol                                               b mol       b mol
Trong phần 1:
ta có
 [image: image45.png]


=[image: image47.png]


=[image: image49.png]224



=[image: image51.png]224



 0,2mol   



 0,125 đ
Trong phần 2: 

Đặt a,b lần lượt là số mol của Fe và Cu

[image: image53.png]24 = 25403 mol



     







 0,125đ
Theo (1,2) ta có hệ     [image: image55.png]fa + b=03
4002+  160b =44
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 0,5đ
Nhận thấy [image: image59.png]"FOED — 2 5 Ney(e
NEe(Fz)




     






 0,25đ
Từ đó ta có: m=(0,3+ 0,15)*64+ (0,1+0,2)*56= 45,6 g  




0,125 đ
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